

# NOVICE

Izhajajo vsako jutro.

Veljajo do konca leta 1918 20 K.

Za četrt leta K 10.—

Mesečno K 3-50.

Posamezna številka 20 v.

Oglasi po dogovoru.

Uredništvo in upravnništvo je v „Združni tiskarni“, Dunajska cesta št. 7.

Telefona št. 180.

Uredništvo je strankam na razpolago od 6—7. ure zvečer.

Št. 10.

V Ljubljani, sobota dne 13. julija 1918.

Leto I.

## Premestitev našega strelskega polka.

### Razkrinkani resnicoljubi.

Dr. Šusteršič je statuiral eksempl. — Zadnje tedne se je, kakor na komando, širila po celi deželi trditve, da je premestitev gorskega strelskega polka št. 2 iz Ljubljane povzročila neko pismo dežel. glavarja dr. Šusteršiča. In, da se je trditvi dalo več verodostojnosti, so razni ljudje trdili z občudovanja vredno sigurnostjo, da je poslanec Jugoslovanskega kluba (imenoval se je enkrat vitez Pogačnik in drugič Korošec) to pismo v domobranskem ministru videl! In ta trditve se je vstrajno ponavljala, če tudi jo je naš list, od merodajne strani pooblaščen, proglasil kot izmišljeno.

Sedaj je deželni glavar naredil celi mistifikaciji eksemplaričen konec.

Interpeliral je pisмено domobranskega ministra v zadevi navedene premestitve in prosil za pojasnila glede na zgoraj označene izmišljene trditve.

Na to je sprejel od ministra za deželno brambo Fmlt. Czappa sledeče pismo:

C. kr. minister  
za domobranstvo. Dunaj, 8. julija 1918.

Vaše Preblagorodje!

Odgovarjajoč na Vaše zelo cenjeno pismo z dne 6. t. m. čast mi je Vašemu Preblagorodju izjaviti, da se je izvršila premestitev nadomestnega bataljona gorsko-strelskega polka št. 2 iz Ljubljane v Enns iz čisto vojaških vzrokov in le na predlog vojaških poveljstev.

Dozdevno pismo Vašega Preblagorodja, ki bi bilo dalo baje povod tej premestitvi, ni došlo niti meni osebno, niti domobranskemu ministru.

Sprejmi Vaše Preblagorodje izraz mojega odličnega veselostvanja.

Czapp, Fmlt., l. r.

Deželni glavar se je pa tudi še osebno o zadevi informiral, v v tej zadevi izključno pristojnem domobr. ministru, in je izvedel sledeče. Že dolgo sta zahtevala od domobr. ministru to premestitev višje armadno poveljstvo in korno poveljstvo, in sicer: iz disciplinarnih razlogov. Domobr. ministru pa se je dolgo ustavljalo. V zadnjem času bivanja polka v Ljubljani so se pa pripetile tako kričiče nove disciplinarne nerednosti, da se premeščanje nikakor ni dalo več odklanjati.

Ko izročamo te podatke javnosti, čutimo v sebi dolžnost, da svetujemo nujno našemu vrlemu vojaštvu, naj samo skrbi za strogo disciplino v lastnih vrstah in enkrat za vselej odklanja z vso odločnostjo vsako nasprotno vplivanje, naj pride od koder hoče. Ti izvestni hujskači so na varnem, dobro spravljeni in po potrebi — dobro skriti, povrh pa še večinoma izrazili „tahlnirarij“. Ti se bodo znali vselej zmuzati — kakor so se zmuzali svoji vojaški dolžnosti! — Vri mošje in fantje pa, ki imajo izvrševati svojo težko vojno dolžnost — morajo nositi posledice brezvestnih ali otročjih hujskarij.

Končno še eno opazko: Vsa poštena javnost bo z zadovoljstvom pozdravila, da je naš deželni glavar v tem posebno perečem slučaju prelomil s svojo dolgoletno navado, da početje izvestnih resnicoljubov plemenito — prezira. Prav je, da je v tako posebno izrazitem slučaju predrzne lažnjivosti statuiral eksempl. — Razširjati precizno trditve, da je ta ali oni „pismo videl“ — ki ga sploh ni, to je vrhunec neke vrste podjetnosti in — sramote!

## Avstrijsko vojno poročilo.

Dunaj, 12. julija. (K. u.) Uradno.

Nikjer večjih bojov.

Šef gen. štaba.

Italijansko uradno poročilo.

10. julija. Navadne izvidne in motilne akcije. Živahen artiljerijski ogenj v dolini Brente na visoki planoti pri Asiago in ob Cornonu. Naše prednje straže so pograle sovražne oddelke v beg.

Rotterdam, 12. julija. Pričakovana silna nemška ofenziva se bo morda obrnila proti Parizu in Londonu obenem. Pa tudi če pade Pariz in London, bo antanta vojsko nadaljevala. Grupacija nemške armade je pa taka, da lahko napadejo na vsaki poljubni točki cele fronte.

## Načrti Italijanov za bodoče boje.

Ženeva, 10. julija. Vojaški sotrudnik „Tempa“ je baje zvedel, da ne bodo začeli Italijani nikake ofenzive po načrtu daleč čez Piavo, ker avstrijsko-ogrska armada nima le dovolj rezerv, da zavrne taka sistematična ofenzivna podjetja sovražnika, temveč preide lahko celo na gorski

fronti k napadu. Italijani se bodo zato utrdili ob Piavi in poskusili z angleško-francosko pomočjo potisniti sovražnika, ki se trdno drži v Trentinu, na visoki planoti Asiago kakor tudi med Brento in Piavo, proti severu.

## Pomorski boji na Adriji.

Dunaj, 12. julija. Vojno tiskovni urad poroča: Pri križarenju v južni Adriji je neki naš oddelek torpednih lovcev dne 11. julija pripeljal seboj kot plen laško povodno letalo št. 12 iz štacije Brindisi in tudi posadko, ki je obstojala iz 2 častnikov.

## Obtožnica mornarjev razstreljene oklopne križarke „Benedetto Brin“.

Iz Rima se razglša obtožnica mornarjev, ki so obdolženi, da so uničili oklopno križarko „Benedetto Brin“. Kratka vsebina obtožnice je sledeča: Obtoženci so bili od maja 1915 v spoznanju s sovražnikom. Tvorili so družbo, ki si je stavila cilj, dati sovražniku poročila, povzročiti razno škodo, sejati med prebivalstvom nemir, sploh na katerikoli način škodovati pri obrambi domovine. „Benedetto Brin“ je bila razstreljena s peklenskim strojem, ki so ga obtoženci položili v smodnišnico. Pri tej katastrofi je zgubilo življenje 456 mornarjev ital. mornarice, med njimi kontreadmiral in kapitan. Obtoženi so bili že večkrat predkaznovani. Peklenski stroj so dobili iz Milana. Med pričami je več visokih častnikov.

## Nemško vojno poročilo.

Berlin, 12. julija. (K. u.) Uradno.

Zahodno bojišče:

Vojna skupina prestolonaslednika Ruprehta:

Artiljerijsko delovanje je zvečer oživelo in se je stopnjevalo tekóm noči do silnega streljanja na bojne postojanke in zaledje. Južnozahodno Yperna in pri Baileulu kakor tudi severno Alberta smo zavrnili močnejše sunke, večkrat poizvedovale oddelke sovražnika.

Vojna skupina nemškega cesarjeviča.

Med Aisno in Marne je bilo bojno delovanje Francozov živahno. V bojih na predpolju ob gozdu Villers-Cotterets smo dobili ujetnikov. Vzhodno Reimsa smo odbili poizvedovalne sunke sovražnika. Poročnik Neckel je dobil svojo 20. zračno zmago. Od letalske ameriške skupine, o koje napadu na Koblenz smo večeraj poročali, je bilo sestreljeno tudi šesto letalo in prišlo v naše roke.

v. Ludendorff.

## Kje bodo Nemci na zahodu napadli?

Bern, 12. julija. V Washingtonu so mnenja, da se bo prihodnji nemški napad obnil proti ameriškim četam.

## Poincare na fronti.

Pariz, 12. julija. Poincare je v torek inšpiciral čete ob Aisne in jim je čestital, da so še ob zadnji ofenzivi tako junaško izkazali.

## Novo rusko bojišče. Nov Gibraltar ob Belem morju.

## Vprašanje murmanskega obrežja.

Rusko in Finsko ogrožajo vojaški načrti Angležev na murmanskem obrežju. Prete jima z nasiljem, če bi se postavile v bran njih nakanam. Mir v Brestu Litovskem, ustvaritev samostojne Finske in odlučenje Baltika, to je potisnilo Rusko od morja in zaprlo Angliji pot od te strani naravnost v državo. To je v miru in v vojni tako. Isto skoro se je dogodilo v Črnem morju. Tudi če bo v miru prehod skoz Dardanele in Bospor zopet svoboden, bodo Angleži videli, da so črnomorske luke ne velikoruske, ampak ukrajinske in deloma turške. Skoro da se ponavlja situacija 18. stoletja, ko so Švedska, Poljska in Turška ločile Rusko od zapadne Evrope. Pripomniti tudi treba, da je bila prva v Angliji ustanovljena družba za prekmorsko trgovino predhodnica. Iztočno indijske trgovinske družbe in drugih in kot taka namenjena za promet z Rusijo preko Belega morja.

Da Anglija ne mara opustiti svojih postojank, ki jih ima na ruskem severu, je pač jasno. Ne treba ravno močnih čet; zadostuje že, če pošilja oficirje, tehniške čete in zlasti orožje za ljudi, ki se tam potikajo. Angleži gotovo store vse, da se tam vzdržijo in vstvarijo nov Gibraltar ob Belem morju. Eno njih oporišč je Arhangelsk, drugo pa murmanska obala na severoiztočni strani polotoka Kole. Arhangelsk je pač gotovo ruska posest in o tem se morajo Rusi z Angleži pomeniti. Druga pa je z murmansko obalo, ki jo sedaj veže železnica s Petrogradom. Polotok Kola in Krajina

južno od njega, ki se nekako krije z obsegom ujezda (okrožje) Kem gubernije arhangelške in s površino ujezda Pogosten gubernije olenške, je pač državno-pravno ruski, a naseljenje je tam finsko in Finci so se nadalji, da bo revolucionarna Rusija zvesta svojim proglašnim načelom in da se ne bo protivila združitvi teh pokrajin s Finsko. Le dejstvo, da se nahajajo tam angleške čete, je morda vplivalo na finsko vlado, da ni nastopala bolj energično. Pa i brez tega je prihajalo do krvavih sporov angleškega vojaštva in z angleškim denarjem plačanih čet s Finci, ki so bili zakoračili v priznano finsko pokrajino blizu norveške meje. V tem pa je postala vojaška moč Angležev na murmanskem obrežju večja. Pridružili so se jim protivniki boljševikov in del iz Finske poglane rdeče garde.

Ko je znano, da je protirevolucionarno gibanje v zvezi z Angleži in naperjeno proti boljševikom, goje pač poslednji vroče željo, da bi se iznebili Angležev kot učiteljev in zaščitnikov protirevolucije. Druga je le, če imajo dovolj moči, da to izvedejo. Najbolje bi pač bilo za boljševike, če bi se pogodili s Finci. Edin pot do tega bi bila odstopitev Karelje in Kole Finski. Ta pa bi se potem morala pokazati bolj odločno in ne bi smela poslušati na nasvete iz Švedske. Tu je namreč dokaj takih, ki si ne žele, da bi se Finska še povečala, ker se boje, da bi švedsko-finski element številno še bolj padel.

## Boljševiki obvladujejo položaj.

Moskva, 9. julija. (Agentura. Uradno.) Dne 4. julija je ruski sovjet nad dvetretjinsko večino vseh glasov izrazil svoje zadovoljstvo z zunanjo politiko sovjeta, s čimer je obenem izražen protest proti obnovitvi vojske z Nemčijo. Levi socijalni revolucionarji so, uprti na 1000 mornarjev, poizkusili oborožen odpor, katerega začetek je bil umor grofa Mirbacha. Oboroženi oddelki levih socijalnih revolucionarjev so zasedli pošto in brzovaj, aretirali predsednika moskovskega sovjeta in zastopnika ljudskega komisarja za zunanje zadeve. Toda vstajo so takoj potlačili, nekaj stotin revolucionarjev, ki so ostali sploh še pri življenju, so pozaprl in upostavili so posebno sodno komisijo pod predsedstvom sodnega komisarja. Levi socijalni revolucionarji so poizkusili v onih dveh urah, ko so imeli pošto v rokah, telegrafično vzburiti v Tuli in Petrogradu upore, in so brzovajili: v svet stvari, ki so lahko ljudstvo vznemirile in proti Nemcem nahujskale. Na kongresu je ostala stranka revolucionarjev v manjšini, vendar bi sovjetska vlada gotovo padla, ako bi bila dosega kakega uspeha možna.

Moskva, 11. julija. (Agentura. Uradno.) — 8. julija so v komunistični frakciji delavstva z veliko večino sprejeli sledečo resolucijo: Peto zborovanje delavstva odobrava popolnoma zunanjo in notranjo politiko delavskega sveta in ne mara nove vojske. Sovjetska Rusija pa se bo proti vsakemu upadu v Rusijo dejansko branila. Ne maramo, da se bo domovina v dobrobit nacionalistov in ali one koalicije izdajala. Zahteva, da se vse delavstvo in kmetije oprimejo sovjetske vlade.

## Novi porazi Čehoslovakov.

Stokholm, 12. julija. Sovjetske čete imajo stalno velike uspehe v bojih proti Čehoslovaki, ki so se morali že dostokrat pregrupirati; precej mest so si že boljševiki osvojili.

## Čehoslovaki pod poveljstvom antante.

„Večernija Novosti“ prinašajo sledečo zanesljivo poročilo iz Kijeva. Vstaja Čehoslovakov in osvojitve raznih krajev v uralskem ozemlju in v Sibiriji ni slučajna, temveč se je izvršila po načrtu, ki so ga izdelali antantni agentje v času, ko je antanta sklenila poslati v Sibirijo in evropsko Rusijo japonske, kitajske in ameriške čete. Čehoslovška vstaja je le en del tega velikega načrta. Čehoslovaki so dozdevno dobili tele naloge: 1. Zasediti zahodni del sibirске železnice od Omska do Sysrana; 2. Zavarovati strateško važne mostove čez Volgo pri Sysranu; 3. pripraviiti oprališče v zahodni Sibiriji za antantne armade, ki naj bi nastopale v evropski Rusiji. Čehoslovakom načeljuje antantni štab, ki ima svoj sedež v Harbinu.

## Ruske zmede.

Iz Moskve prihaja vest, da so bile ruske čete, ki so jih poslali proti Angležem na murmansko obrežje, pozvane nazaj, da „brnijo Moskvo“.

## Kerenski za posredovanje antante na Ruskem.

Ženeva, 10. julija. Kakor poročajo iz Pariza, je opozarjal Kerenski, ko je bil sprejet od parlamentarnega komiteja za akcijo v inozemstvu, na nevarnost, ki preti Rusiji radi brest-litovskega miru, kakor tudi radi postopanja Nemčije v deželi, ki se vsak dan bolj trdo občuti. Zavezal se je za takojšnjo bratsko intervencijo sporazuma, da se skupno obnovi boj proti osrednjim silam na ruskih tleh. Predsednik Franclin Bouillon je naglašal enodušno voljo vseh strank, smatrati

Rusijo prej ko slej za zaveznico, pri čemur je povdarjal, da zagotavlja vsem onim, ki hočejo zopet obnoviti boj v Rusiji, brezpogojno pomoč Francije.

## Amerika v Evropi.

Bern, 12. julija. Amerikanski vojni tajnik je poročal predsedniku Wilsonu, da je bilo do junija 1918 vkrcanih 1,099,555 mož; dotlej se je vrnilo bolnih in ranjenih 8165, 291 mož pa je med vožnjo umrlo.

## 5000 ameriških podmornikov priplave v Evropo?

Bern, 12. julija. (Reuter.) Poveljnik ameriškanskih morskih čet je govoril na nekem banketu. Brodovje Amerike šteje 250 ladij in ima 43.000 mož posadke. Več kot 5000 podmornikov bo priplulo kmalo v Evropo. Vojska bo trajala dotlej, dokler Nemčija ne bo premagana.

## Američani proti vojski z Rusijo.

Lugano, 12. julija. Avanti poroča, da je zborovalo v New-Yorku 15.000 ljudi, ki so se izjavili proti temu, da začne Amerika vojno z Rusijo. Govorili so na shodu Rusi in Amerikanci. Izjavili so, da bi ameriška invazija v Rusijo bil atentat proti zaupanju ruskega ljudstva v sovjetsko vlado.

## Nova bombna letala.

Bern, 11. julija. Iz New-Yorka javljajo, da je prvo bombno letalo gotovo, ki je v vseh delih v Ameriki dograjeno. Ima izbornen motor novega sistema. Poiskusna vožnja se je izborno obnesla. Po tem modelu bodo izgotovili takoj 1000 novih letal.

## Angleži se bahajo.

London, 12. julija. (Reuter.) Povodom prikazovanja mornariških slik je govoril mornariški minister Sir Erich Geddes tako-le: So faze v razvoju mornarice, ki dajo sovražniku poročila, ako se kažejo v slikah. Naša mornarica otežkočuje nemško podmorsko vojno in jo drži v šahu. Nemški podmorniki izgubljajo vedno bolj svojo gibalno prostost, in jih je tudi vsak dan manje. Marsikdo je dvomil o uspešnosti Jubrūške blokade. Danes je stvar drugačna. Naše nove mine so storile svoje delo.

Berolin, 12. julija. (Uradno.) Naši podmorniki so v kanalu iznova potopili 4 oborožene parnike s skupaj 2000 bruto register ton.

## Mirovni pokret na Angleškem.

## Ministrstvo Lansdowne na obzoru.

Berolin, 10. julija. „N. W. J.“ prinaša brzovjavo iz Anglije, kjer se bavi predvsem londonsko časopisje z gibanjem pacifistov, ki so prijazni struji Lansdowne in ki so poskusili, pridobiti si podporo angleških strokovnih društev in parlamentarne delavske stranke za mirovni kabinet Lansdowne. S tem je v zvezi tudi delovanje takomenovanega ženskega mirovnega kongresa pod vodstvom gospe Snowden. Razni krogi hočejo vplivati tudi na Greya, da se pridruži mirovnemu gibanju Lansdowne.

## Kandidati za poljski prestol.

Nemški listi poročajo: V političnih krogih Poljske se je, kakor izverno, zadnji čas zelo okrepila želja, da bi rešitev vprašanja poljskega kralja privedla do konsolidiranja razmer. Posebno so vplivali na to dogodki v Rusiji, kajti mnogim vodilnim krogom Poljske se zdi primerno, na ta način delovati nasproti vplivom, ki prihajajo iz Rusije. Navajajo se imena raznih kandidatov posameznih poljskih strank, katerim bi ponudili prestol Poljske. Pet imen stoji tu na prvem mestu. To so: princ Avgust Viljem Pruski, pri kojem bi bilo treba presojati vprašanje vere, nadvojvoda Karl Štefan, vojvoda Albreht Evgen, drugi sin princa Albrehta Virtemberškega, princ Friderik Kristijan, drugi sin saškega kralja, in princ Ciril, drugi sin bolgarskega kralja. Ta imenik je sestavljen dozdaj ne neoficijelno v poljskih strankarskih krogih in brez sodelovanja vlade, ki je napram vprašanju oseb nekam nevtralna.

## Nemški državni zbor.

Berolin, 12. julija. Državni zbor je sprejel danes v tretjem branju davčne predloge, jutri pridejo na vrsto vojni krediti, nato gre parlament na počitnice.

Berolin, 12. julija. „Vossische Zeitung“ poroča, da so imeli večeraj v Berlinu pri namestniku državnega kanclerja sestanek, ki se ga je udeležilo mnogo poslancev, na katerem so se porazgovarjali z Hintzterjem.

